

青岛早报、青岛市钓鱼协会
联合主办

天气转冷,那些活跃在海边、海上和江河湖泊之畔的钓手们仍然不减垂钓热情,依旧以竿问鱼,在大自然中体会渔猎的乐趣。秋冬垂钓,少了夏季的酷热激情,多了一份沉静淡然。近日,记者采访了多名钓友,听他们讲述秋冬季垂钓的故事,其中,一些关于装备、钓法等方面的经验或许能带给其他钓友一些思考。

做一名钓手需要花多少钱?

多位资深钓友建议:购买装备要量力而行 1000元到2000元就可以起步



秋日钓鱼正当时。

买装备:入门级不用2000元

48岁的位亮在延安路上开了家渔具店,与其说是渔具店,还不如说是钓友们交流钓鱼经验的大本营。在这里,来购置装备的钓友们相互分享和钓鱼相关的所有事情,谁新“入坑”了,最近海里出什么鱼了,老王那么大年龄还不服老仍在“甩大鞭”……

位亮喜欢钓鱼,一有时间就出海,把店铺交给“伙计”打理。他会开船,会钓鱼,对整个海钓的流程非常熟悉。“这个时候出海,防冻倒不用考虑。”说起现在出海钓鱼的注意事项,他告诉记者,现在属于“两头冷”的天气,早晚凉,平常在家穿什么衣服出海就穿什么,出海时带个薄羽绒服就行,冷了就穿上,热了就脱下来,不用去考虑会有多冷,“现在这个季节的气温,可以说是最舒服的时候。”

这个季节气温舒适,重要的是现在可钓的鱼很多,鲈鱼、黄鱼、黑头、鳗鱼、墨鱼、八带……想吃什么就钓什么。位亮认为,现在是一年中钓鱼最好的季节,气温合适,目标鱼多。

说起装备,位亮介绍,他一直坚持一个观点,钓鱼就是钓鱼,不要搞得太复杂,量力而行,循序渐进,有些贵的装备,一定要看自己需要不需要,不要盲目配置。比如,他说现在天气“两头凉”,买件几百块钱一件的冲锋衣就行,自己准备薄羽绒服也可以,“根据自己的实际需要,别让爱好变成负担。”这个季节,一个新手要出海钓鱼,“武装”起来需要花费多少?位亮说,鱼竿、钓组、衣服……2000元钱足够。

钓八带:起步装备千元以内

这些日子,“吉蒙号”钓船的船长刘德强一直和钓友们钓八带和墨鱼。八带是青岛人酒桌上的常备海鲜,八带拌大葱,或者八带煮熟了蘸醋、辣根趁热吃,都能让人“吃没鼻子”。特别是对喜欢喝酒的人来说,桌上有没有鱼无所谓,只要有八带,那就是正宗的“海鲜局”。

10月25日,正在海上和朋友们钓八带的刘德强告诉记者,最近这一个月是钓八带和墨鱼的好时候,也适合新手参加。“我这根墨鱼竿才220元,已经算是不错的了,轮子二三百、三四

百的都有,新手弄一个入门级的水滴轮就可以了。”刘德强说,钓八带、墨鱼,最适合新手,至于装备什么的,1000元以内的花费就可以起步了。说到现在的天气,刘德强也不赞成穿太多:“有防水防风的户外冲锋衣就可以,鞋无所谓,防滑就行。”

钓八带和墨鱼,不同于钓其他鱼种,刘德强认为,新手到海上钓鱼玩,完全可以从钓八带开始,好玩有趣,装备花费也不需要太多。

论时机:这个季节的八带好钓

钓友小邱这段时间也一直在忙活着钓八带和墨鱼,他告诉记者,钓这两样东西的竿和钩都不算贵,因为它们轻,在水里的力量不大,对竿和线组的要求不高。“一套线组加两到三个钩子15元钱就可以搞定。”小邱说。

因为八带和墨鱼在水中的力道小,这非常考验钓手手感的灵敏度,而这也正是新手入门学钓鱼的好“鱼种”。“有时候鱼的触须包住钩时,力道非常小,可以说小到让人感觉不到的程度,手感灵敏的,能够根据力道和竿头的抖动快速反应提钩,但有些钓手会因为注意力不集中而感受不到。”小邱说,船长会根据雷达和经验找鱼群,到达钓点,听到船长摁铃,这就表示可以下钩了。等饵坠触底之后只需要耐心等待,盯住竿头,等到竿头抖动后轻提缓收。

钓八带的日子里,小邱和伙伴们会在早上五点半左右从红岛西大洋码头坐船出发,在海上钓到下午两点左右。“现在的八带是一年中个头最大的时候,最好钓,因此在市场上价格不算高。八带最贵的时候在8月份,那时候个头小,口味特别鲜,靠岸后有人收购能出到90元一斤的价格。因此,大家都叫它‘珍珠八带’。”

钓八带和墨鱼使用的是同一种鱼竿和钓组,因此下钩之后有可能上来的是一只墨鱼。“如果是墨鱼的话,不能急着把它拉出水面,因为墨鱼见到强光会扯断挂在钩子上的触须而逃脱,要让它保持在水面上用抄网抄起来,并让它在水里喷完墨之后再提上来,如果吐不完,它上船后还会喷,弄不好让它喷得一身墨汁,身上黑不说,粘到皮肤上还会感觉痒。”小邱提醒。

钓鱼是快乐的,因为它有不确定性,有时候八带和墨鱼都不上钩,但会钓上一只螃蟹,甚至是一套别人不小心掉在海里的钓竿,这些都是不确定的“惊喜”。小邱说,最快乐的事情是上船时带一个电磁炉,钓上八带后,用海水简单一冲,现煮现吃,主打一个“新鲜敲门——新鲜到家了”。



垂钓赢10万元冠军大奖

2024青岛“少海杯”第二届全国休闲垂钓大赛开赛

10月26日,来自全国各地的320名钓友在青岛市少海休闲垂钓基地挥竿垂钓,展示钓技,争夺10万元冠军大奖。

本次大赛级别为休闲垂钓协会国家级一类赛事。赛事指导单位为中国休闲垂钓协会。主办单位是青岛大沽河省级生态旅游度假区管委会、胶州市教育和体育局、青岛市钓鱼协会。

竞赛项目分为上午和下午两场,按个人钓鱼重量积分。第一场:上午手竿5.4米以下钓混养,120分钟。有效鱼为鲫鱼、鲤鱼、草鱼、鳙鱼、黑鱼(白条、翘嘴、嘎鱼除外)。

第二场:下午手竿5.4米以下钓混养,120分钟。有效鱼为鲫鱼、鲤鱼、草鱼、鳙鱼、黑鱼(白条、翘嘴、嘎鱼除外)。

比赛对饵料有明确且严格的规定:自备饵料,任何时间不允许用手抛或器具打窝。严禁使用活饵、拟饵、红虫以及对水质和鱼类有毒有害的物质。比赛时饵料只能直接粘在钩上;任何时间不允许用手抛或器具打窝。

手竿钓组必须是由手竿、单立漂、主线、子线、漂座、单铅座(含铅)和钓钩组成,不能增加或减少配件;钓竿长不得超过规定竿长的10厘米;必须使用无倒刺钩;单子线只能绑一个钩(一个钩指一个钓尖的钩);钓钩的数量不得超过2枚。运动员必须在钓位上扬竿,禁止甩大鞭抛竿方法,在垂钓区作钓。只允许使用规定的套数钓组进行比赛。

竞赛规则中,对钓箱摆放以及手竿规格和抛竿方法也都作出了明确的规定,如有违反,第一次警告,第二次警告加罚1积分。

“本次大赛竞赛方法、规则要求严格,以保障比赛公平公正,钓手专业素养和技术水平能够得到充分展示和发挥。”青岛市钓鱼协会工作人员介绍,此次比赛参赛选手来自全国各地,不乏高手,没有报上名的钓友,也可以来现场观赛,学习钓法钓技,一睹高手风采。

观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦 受访者供图

嗨钓等你来



如果你也喜欢钓鱼,热爱这项运动带来的快乐和收获;如果你是个高超的钓手,期待更多的读者看到你的钓鱼故事;如果你是职业选手,想分享交流钓鱼经验,认识更多伙伴,欢迎拨打热线或扫码入群。

早报热线 82888000